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Нови мерки за спиране разпространението на вредители по растения 

 

Международната конвенция за растителна защита (IPPC) одобрява стандарти 

за предпазване от плодови мухи, топлинна и химическа обработка, наблюдение на 

вредители и дървен опаковъчен материал 

 

На 18 април 2018 г. в Рим, Международната конвенция за растителна защита 

(IPPC) - органът, натоварен със запазването на сигурността на световната търговия с 

растения и растителни продукти, е приел няколко нови фитосанитарни стандарти, 

насочени към предотвратяване на вредните земеделски и екологични практики за 

пренасяне и разпространение на вредители в международен мащаб. 

Стандартизираните норми1, разработени от IPPC, обхващат редица стратегии и 

техники, използвани за предотвратяване на пренасянето и разпространението на 

вредители по растенията в нова среда, като по този начин се избягва тяхното вредно 

въздействие върху биоразнообразието, осигуряването на безопасността на храните и 

търговията. 

Новите мерки, приети от управителния орган на IPPC, Комисията по 

фитосанитарните мерки (CPM), включват: 

Стандарт за прилагането на различни температурни обработки срещу 

вредители в селското стопанство2. 

  Стандартът има за цел да гарантира, че тези обработки се използват 

последователно и ефективно в различни работни условия. 

Стандартът обхваща техники за студено обработване, които замразяват и убиват 

вредителите, както и такива, които повишават температурите над техния праг на 

оцеляване. Това може да се постигне чрез потапянето им във вода с много висока 

температура или излагането им на супер гореща пара (за стоки, уязвими на 

                                                           
1 Стандартизирани норми - https://www.ippc.int/static/media/uploads/brochure_introtoippc-ssp.pdf 

 
2 Стандарт за прилагането на различни температурни обработки срещу вредители в селското стопанство 

https://www.ippc.int/static/media/files/publication/en/2018/02/MQ754Rev1_2014-005_en.pdf 

 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 
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изсушаване, като плодове, зеленчуци или цветни луковици) или суха топлина (за стоки 

с ниско съдържание на влага, като например семена или зърно). 

Ревизиран стандарт за фитосанитарни мерки за дървен опаковъчен 

материал.3  

Съществуващият стандарт, известен като ISPM-15, е актуализиран, за да включи 

използването на сулфурил флуорид - инсектицид за фумигация и на технологиите за 

отопление от ново поколение, които използват микровълнови и радиочестотни вълни, 

за да генерират температури, унищожаващи вредителите дълбоко в дървения материал. 

Разширен стандарт за използване на пара за унищожаване на ориенталски 

плодови мухи (Oriental Fruit Flies). 4 

Силно вредоносната, атакуваща плодовете ориенталска плодова муха 

(Bactrocera dorsalis) произхожда от Азия, но сега се е разпространила в над 65 страни. 

Нейното присъствие в Африка, където за пръв път се е появила през 2003 г., струва на 

континента около 2 млрд. долара годишни загуби, поради забрана за износ на плодове. 

При правилното и прилагане, контролната техника, описана в новата мярка, убива 

99,98 % от яйцата и ларвите на мухите. 

Комисията по IPPC е одобрила изменения, които актуализират 

съществуващите стандарти за плодовите мухи5, и е извършила преразглеждане на 

стандартите, които установяват еталони за най-добри практики за функционирането 

на националните програми за наблюдение на вредителите. 

Одобрени са нови диагностични протоколи за Phytophthora Ramorum, гъбен 

патоген, който причинява “внезапна смърт по дъбовете” и атакува множество 

растителни видове (дървета и храсти) в разсадниците. Патогенът е въведен в Западните 

щати на Северна Америка и Западна Европа чрез търговията с декоративни растения. 

Комисията по IPPC е одобрила и нов диагностичен протокол за tospoviruses (вируси 

причиняващи заостряне, извиване, напетняване и изсъхване на листата, намалена 

вегетативна маса, намалено плододаване и смърт), които засягат 1000 растителни вида 

и причиняват опустошителни загуби, особено при домати, картофи, тикви и 

краставици. 

                                                           
3 Ревизиран стандарт за фитосанитарни мерки за дървен опаковъчен материал - 

https://www.ippc.int/static/media/files/publication/en/2018/02/MB160Rev4_2006-010AB_en.pdf 

 
4 Разширен стандарт за използване на пара за унищожаване на Oriental Fruit Flies ориенталски плодови 

мухи https://www.ippc.int/static/media/files/publication/en/2018/02/MK252Rev1_2009-109_en.pdf 

 
5 Актуализация на ISPMs за плодови мухи 

https://www.ippc.int/static/media/files/publication/en/2018/03/08_CPM_April_2018_InkAmendments_FF-

ISPMs_bodytext_2018-01-31.pdf 
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Световната търговия с храни носи както изгоди, така и рискове. 

Опасните „нередовни пътници“ (болести и неприятели по растенията, 

пренасяни чрез световната търговия), веднъж внесени в нова среда, могат бързо да се 

установят  и разпространят. Така могат да повлияят върху производството на 

растителни продукти и храни, да предизвикат икономически щети за милиони и да 

доведат до значителни разходи за контрол. Скорошно проучване в Източна Африка е 

установило, че само пет инвазивни чужди вида могат да причинят годишни 

икономически загуби от 1,1 милиарда долара на дребните фермери в региона. 

Не само земеделските култури, семената и плодовете се нападат от вредители, 

заразяват се и контейнерите и кутиите, с които се транспортират. Опаковките за превоз 

на стоки през граница обикновено се изработват от дърво (материалът за опаковане е 

от масивно дърво с кора или без кора), което е сравнително евтино и лесно се 

произвежда, но също така лесно се заразява с различни вредители и става техен 

преносител. Дървен материал и изделия от дърво, като мебели например, също могат 

да са преносители на вредители. 

От изложените факти е видно, че не само земеделските култури са изложени на 

риск, но и дърветата и горите. Последните проучвания, споделени по време на срещата, 

са показали, че загубата на горски площи, дължаща се на инвазивни видове, може да 

доведе до увеличаване на заболяванията, свързани със стреса и вероятно да причини  

повишена смъртност при хора.  

Необходимостта от ограничаване на такива заплахи е причината, поради която 

IPPC е създадена през 1952 г. Оттогава тя е обнародвала около 100 стандарта, 

обхващащи широк спектър от фитосанитарни въпроси. Също така тя провежда редица 

програми, които работят за обмен на информация за най-добри практики и за 

изграждане на капацитета на развиващите се страни, за управление на вредителите по 

растенията, както на полето, така и при търговски обмен на растения и растителни 

продукти. 

 

Източник:  

Global body adopts new measures to stop the spread of plant pests; FAO News archive 2018 

http://www.fao.org/news/story/en/  

 

Изготвил:  

Татяна Величкова, главен експерт  
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Дирекция „Оценка на риска по хранителната верига“, ЦОРХВ  

 30.04.2018 г. 
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